

Лучшие российские акции для инвестиций

РЫНКИ СТР. 15

Как кризис изменил страховой рынок, почему тормозит ОСАГО и что будет с ценами на полисы

СТРАХОВАНИЕ СТР. 4



Нефтяные трейдеры боятся девальвации рубля

РЫНКИ СТР. 13

№ 16 (1490)

10 мая 2021 г.

ФИНАНСОВАЯ



Г А З Е Т А

Издается с 1915 года



fingazeta.ru

Е Ж Е Н Е Д Е Л Ь Н О Е О Б О З Р Е Н И Е



Прибыль банков возвращается на доковидный уровень

СТР. 3



Когда и кому выгоден налоговый режим самозанятого

СТР. 16



Какие бумаги надежны при политической нестабильности

СТР. 14

САМЫЕ КОРОТКИЕ ПРОГНОЗЫ

Инфляция снизится

«Динамика и бюджетных расходов, и действия ЦБ по нормализации денежно-кредитной политики <...> – все это сработает <...>, и к концу года мы ожидаем выхода инфляции на уровень 4%, может быть, плюс <...> доли процентного пункта», – заявил министр финансов Антон Силуанов. Минэкономразвития ранее повысило прогноз по инфляции на 2021 год до 4,3%, а ЦБ – до 4,7–5,2%.

Россию могут отключить от SWIFT

Европарламент проголосовал за резолюцию с призывом отключить РФ от SWIFT, остановить достройку «Северного потока – 2», отказать от российских энергоносителей и заморозить активы «олигархов, близких к властям страны». Как следует из текста резолюции, она принята в ответ на ситуацию с Алексеем Навальным, стягивание войск к границе с Украиной и «российские атаки» на Чехию.

МосБиржа начнет торги акциями Goodyear и Hewlett Packard

МосБиржа начнет торги 19 иностранными акциями, среди которых бумаги Goodyear Tire & Rubber Company и Hewlett Packard Enterprise. В результате число акций и депозитарных расписок зарубежных эмитентов, с которыми инвесторы могут совершать сделки на МосБирже, достигнет 124.

Экспортная цена газа вырастет

Средняя цена экспорта российского газа в дальнее зарубежье в 2021 году может достичь \$200,7 за 1000 куб. м против \$131,6 за 1000 куб. м в 2020-м, сообщается в сценарных условиях прогноза Минэкономразвития. «Газпром» при этом повысил прогноз средней экспортной цены поставок газа на 2021 год со \$170 до \$200–206 за 1000 куб. м.

NOTA BENE

\$105,3 млрд

составила, по оценке KPMG, сумма мировых инвестиций в сектор финансовых технологий в 2020 году

«Я» и банк

Экосистемы растут как на дрожжах



После неудачных попыток сотрудничества со Сбербанком и развалившейся сделки по покупке «Тинькофф банка» «Яндекс» решил приобрести небольшой банк «Акрополь», чьи лицензии позволяют ИТ-гиганту самостоятельно развивать новые финансовые сервисы.

Михаил Сидоров

С прошлого года владельцем «Акрополя», занимающего 330-е место по активам среди банков России, был гендиректор «Связного» Евгений Давыдович. Теперь он решил уступить банк «Яндексу» за 1,1 млрд рублей. Портфель «Акрополя» на 85% состоит из ликвидных ценных бумаг и средств на счетах в Банке России, который, к слову, еще должен согласовать сделку.

Напомним, что «Яндекс» начал развивать финансовые сервисы с 2002 года через проект «Яндекс.Деньги». В 2013 году основную долю в проекте выкупил Сбербанк, а у ИТ-компании остались лишь блокирующий пакет (25% акций плюс 1 рубль) и обязательство перед Сбербанком не продвигать какие-либо другие фин-услуги. Но в прошлом году стороны оформили «развод», в результате чего сервис «Яндекс.Деньги» целиком отошел Сбербанку, а «Яндекс» вернул себе право заниматься финтехом.

Спустя несколько месяцев стало известно о планах «Яндекса» приобрести головную структуру «Тинькофф банка» – TCS Group. Сделка обещала стать крупнейшей в российском финтехе (называлась сумма в \$5,48 млрд), но она вскоре развалилась из-за разногласий сторон. После этой неудачи, как отмечали в «Яндексе»,

ИТ-компания и решила развивать финтехнаправление самостоятельно. А поскольку создавать банк с нуля дороже, чем купить готовый, «Яндекс» и приобрел «Акрополь», имеющий брокерскую, дилерскую, депозитарную и универсальную банковские лицензии.

Причем, как еще в прошлом ноябре заявил управляющий партнер «Яндекса» Тигран Худавердян, для вывода на рынок новых финансовых услуг и продуктов компании потребуется «порядка 12 месяцев». То есть первых результатов можно ожидать уже будущей осенью.

На что способен «Яндекс» с банком

Пока в компании отделяются лишь самыми общими комментариями относительно новых сервисов и продуктов, но прогнозов на рынке на этот счет хватает. В частности, «Яндексу» пророчат вывод на рынок своих платежных карт. Строго говоря, продвинутых аналитических навыков для этого пророчицки не требуется, поскольку в «Яндексе» сколько-нибудь упоминали о «карточных» планах. Ведь карты – основной источник данных о транзакциях клиентов, необходимых для успешного развития экосистемы. Именно сервисы экосистемы и помогут привлечь клиентов. Имея курьерскую службу, компания сможет быстро организовать доставку карт по адресам.

Возможен выпуск и виртуальных карт с начислением баллов за активное пользование сервисами экосистемы. Сейчас у компании уже есть «Яндекс Плюс». Но накопленные баллы по этой программе можно тратить лишь внутри самого «Яндекса». С банковской же лицензией баллы можно будет снова превращать в деньги. Этот продукт, как считают эксперты, просто обречен на успех.

В то же время, исходя из того, что у экосистемы «Яндекса» значительный оборот и ежедневно осуществляется множество микроплатежей, предсказывается создание такой услуги, как перевод платежей партнеров внутри компании на свою банковскую карту. Этот шаг наблюдатели называют самым очевидным. В результате него вся экосистема «Яндекса» замкнется на себя, соответственно, всем ее участникам будет выгодно сотрудничать через финансовый сервис компании.

Также прогнозируется, что «Яндекс» начнет кредитовать клиентов своих торговых сервисов. Скажем, для повышения их лояльности и увеличения доли рынка компания вполне может на короткий срок кредитовать покупателей по схеме buy now – pay later («купи сейчас – заплати позже»), внедрить на «Яндекс.Маркете» кредитные решения для крупных покупок и поставщиков,

ОКОНЧАНИЕ НА СТР. 2

Лечение экономики гильотиной

Пандемия заставила резко сократить проверки

В этом году правительство завершает наладку «регуляторной гильотины». Ликвидировано несколько тысяч архаичных и избыточных инструкций и приказов, контрольно-надзорные мероприятия также сокращают. Во время пандемии отказались сразу от 300 тыс. проверок, а теперь меняется и сама система их проведения.

Константин Смирнов

С 1 июля 2021 года заработают Единые реестры видов контроля (надзора) и контрольных мероприятий, благодаря которым будет создана единая система ведомственных проверок. Вместе с уже проведенными изменениями это должно снизить административное давление на бизнес. Вопрос – насколько радикально.

Предприниматели всегда отмечали отрицательное влияние административного гнета. Так, на апрельском заседании комиссии Госсовета по направлению «Малое и среднее предпринимательство» уполномоченный при президенте РФ по защите прав предпринимателей Борис Титов привел данные своего последнего опроса: «Выход российской экономики на темпы роста выше среднемировых». В основном (86%) бизнесмены надеются на снижение налоговой нагрузки. Но второе место уверенно занимает административное давление – 81,5% полагают, что его надо снижать. При этом 81% опрошенных недовольны ростом тарифов на услуги инфраструктурных и сырьевых монополий.

С налогами и тарифами все более или менее ясно. Пожелания их кардинально снизить звучат давно. Но сейчас после прошлогоднего уменьшения вдвое социальных взносов правительство настроено к таким шагам настороженно. Скорее дело, напротив, закончится увеличением ставок налога на дивиденды. Ситуация же с контрольно-надзорными мероприятиями, которые составляют существенную часть административной нагрузки на бизнес, остается запутанной.

Эффект айсберга

До последнего времени не существовало четкой грани между собственно проверками, проводимыми различными министерствами и ведомствами по согласованию с Генпрокуратурой, и делами об административных правонарушениях. Иными словами, как не раз сигнализировал бизнес-омбудсмен, административные дела зачастую открываются не по итогам контрольных проверок, а «по иным поводам». Например, на основании «анализа данных информационных систем». В результате на самом деле проверки согласно закону не ограничиваются.

По Титову, получается «верхушка айсберга». Дело в том, что в 2016–2018 годах действовал

ОКОНЧАНИЕ НА СТР. 2